

社区清明主题活动有特色

3月31日至4月2日，我市各社区开展形式多样的清明节主题活动，从敬献花圈到描摹碑文，从学习民俗到感受传统，从经典诵读到文明祭扫，多样活动将清明追思与民俗文化相结合，让民俗文化“活”了起来。



中辐院社区党员志愿者在描摹烈士碑文

描摹碑文

4月1日，中辐院社区组织社区党员、工作人员和退役军人共赴黄坡烈士陵园，通过敬献花圈、庄严宣誓、描摹碑文等沉浸式活动，让清明成为赓续精神血脉的“实景课堂”。

上午9时，烈士纪念碑前松柏凝翠，哀乐低回。全体人员整齐列队，向烈士敬献花圈与菊花，鞠躬默哀。随后，全体党员面向党旗庄严宣誓，铿锵的誓言回荡在陵园上

空。接着，众人缓步绕行纪念碑，轻拭碑身浮尘，为烈士赠送鲜花，以指尖触摸镌刻的英名，感受跨越时空的精神共振。

描摹烈士碑文环节，党员志愿者手持金漆笔，俯身于斑驳的石碑前，屏息凝神，一笔一画地勾勒。金漆在阳光下流淌，模糊的字迹逐渐清晰，仿佛时光倒流。俯身勾勒斑驳碑文的任女士感慨道：“金漆流淌时，仿佛看见烈士用热血书写信仰。”

国外“老友”加好友 求助转账买机票

网格员微信视频识骗局

本报讯（记者 韩睿）刷抖音时，在国外定居多年的老友“王霞”通过抖音加居民马女士为好友，求助转账买机票回国，居民不知怎么操作就求助网格员，这才知道自己差点落入不法分子的圈套。

4月1日上午，天朗美域社区网格员庞志霞接到辖区居民马女士的电话，拜托网格员帮忙，给朋友代买机票。庞志霞听了居民讲述情况后顿生疑窦，告知对方不要轻易转账，可能是骗局。随后，她赶

到居民家了解了情况。原来，马女士早上刷抖音时突然看到她在国外的老友王女士申请加抖音好友，便立即通过了。随后老友表示，这两天遇到急事需回国处理，可由于自己目前外汇币受限等因素无法订购机票，于是需要她现在加上航空公司工作人员的抖音代自己买机票，她下午就能将钱还给马女士。

马女士闻讯后也很着急，便没有核实对方身份，想也没想就加了“航空公司”人员的

抖音，但是对方提出转账方法后，马女士因不懂如何操作，就想到了求助。庞志霞一看两人聊天记录，基本判定这是电诈行为，马上建议马女士和王女士进行微信视频通话核实。居民接通电话后，在国外的老友大吃一惊，表示自己一切正常，完全没有此事。

随后，网格员向抖音平台举报了不法分子的账号，并向警方提供了线索。马女士连连致谢。

社区制作“寒拍拍” 赠予居民受欢迎

本报讯（记者 申波 通讯员 李天天 文/摄）清明节来临之际，为弘扬传统民俗文化，增进邻里情谊，娄烦县一些社区组织网格员和居民制作“寒拍拍”，做好后送给独居老人，传递温暖与关爱。

“寒拍拍”是娄烦县流传已久的传统习俗，是用各色布头及蒜瓣串成的布饰挂件，有“去百病”的美好寓意，寄托着人们对美好生活的向往与希冀。4月2日，娄家庄村网格员曹琼洁，与同事们一起，亲手制作了富有地方特色的“寒拍拍”，并将制作好的“寒拍拍”送给独居和腿脚不便的老人，询问居民们的生活状况，了解他们的需求和困难，尽力为他们提供帮助和支持。居民们收到“寒拍拍”后，纷纷对网格员的贴心之举表示感谢。



网格网事

巧学民俗

4月1日下午，国际大都会社区开展香包制作活动。网格员分发艾草、茱萸等材料包，志愿者通过课件讲解香包的历史演变与中医药文化内涵。老人们穿针引线，缝制出柿子、福禄等创意造型，部分香包还被赠予独居老人，让温暖随香气流淌。

同日，万科城社区则飘起青团的糯香。居民们揉搓着艾草汁浸润的糯米团，裹入豆沙

馅料，在“生疏”到“娴熟”的转变中，重拾传统美食记忆。“年轻时总做青团祭祖，现在和邻居们一起做，感觉老手艺又‘活’过来了！”李阿姨感慨道。

南坪头社区另辟蹊径，制作绒花倡导文明祭扫。非遗传承人现场演示制作技艺，居民们将丝绒化作素雅花朵，替代焚香烧纸。“绒花承载着哀思，更传递着绿色理念。”参与活动的王女士表示。

诵读经典

4月2日，晋阳街社区组织社区干部及居民代表开展主题诗歌经典诵读活动。通过诵读经典诗词、讲述家风故事，引导居民感悟传统文化内涵，厚植家国情怀。

活动现场，社区干部及居民代表深情朗诵《清明》《寒食》《家风颂》等经典诗词，并结合自身家庭故事，分享对孝道、诚信、勤俭等传统美德的理解。参与者以诗寄情，用朴

实的语言讲述家风传承对个人成长的影响，现场氛围庄重而温馨。

“父亲总说‘诚信立身’，这句话成了我们家的传家宝。”“这次活动让我重新认识到清明节不仅是缅怀先人的日子，更是传承家风、凝聚亲情的重要纽带。”大家的精彩分享引发共鸣。

记者 周利芳 文/摄

老人擅自停药 血压飙升晕倒

本报讯（记者 李涛）七

旬老人有高血压，4月1日当天，没吃药就出了门，结果血压升高，晕倒在院里。网格员及时拨打120急救电话，将其送到医院。医生提醒，有高血压的老年人，切记按时服药。

家住玉园路23号院的张大爷，患有高血压，应该每天按时服药。可是，他觉得血压控制不错，当天擅自停了药。没想到，买菜回来感觉头晕目眩，晕倒在楼下。当时，玉园南社区网格员杨恩英巡查看到，赶忙跑过去，与几名居民合力扶起老人，并

拨打了急救电话。

当时，老人脸色苍白，浑身无力。摔倒受了惊吓，喘着粗气，好半天才说清经过。随后，120急救车赶到，将老人送至医院。网格员不放心，也随同前往。经过医生诊断，老人晕倒是未按时服用降压药所致，腿部及手掌有轻微擦伤，并无大碍。

等家属赶到后，网格员详细描述了事发经过，这才离开。事后，网格员在业主群里发了提醒：有基础病的老年人，一定要遵照医嘱服药，千万不能自作主张停药。

污水外溢阻路 社区协调疏通

本报讯（记者 郭晓华）4月1日，五龙口街62号院一口污水井发生外溢，十分影响居民出行。五龙口一社区网格员在巡查中发现后，及时协调处置，受到居民称赞。

当日上午，网格员王姣姣巡查至五龙口街62号院1号楼东侧时，发现一处污水井发生外溢并漫延至路面，严重影响居民通行和环境卫生。她立即拍照记录现场情况，并联系小区物业负责人说明问题严重性。在等待维

修人员期间，王姣姣设置了警示标识，提醒居民绕行。物业维修人员到达后，经排查确认系管道杂物堆积导致堵塞。经过数小时紧急施工，堵塞管道被疏通，外溢问题得到解决。网格员随后对现场进行复查，确保路面恢复整洁。

五龙口一社区负责人表示，将持续强化网格化管理，加大巡查力度，及时解决居民身边的急难问题。同时呼吁居民共同维护公共环境，共建和谐社区。